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ABONAM ENTELE  

Féntru Sibilu:
1 lună 85 er., l/i an 2 fl. 50 cr., */, an 5 fl., 1 an 10 fi. 

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Psiatni mon&rohla:
1 lună 1 fl. 20 cr., l/ 4 an 3 fl. 50 cr., */» an 7 fl. 

1 an 14 fl.
Pentru Somânia şi străinătate:

i/t an 10 franci, s/a an 20 franci, 1 an 40 franci, 
Abonamente se fac aninai pîÂfcimÎB-se înainte.

TRIBUNA
Apare în  f ieca re  zi de lu e ru

IN SER Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 1 cr., a doua-oară 6  cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Eed&oţla şi adminlgtrftţi*: Strada Foplăca Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iulia: la librăria WeiszBernat »la loterie«.

Ju d ecă tor iile  cu juraţi.
vi.

— Articol final. —

(tvp.) Sé resumăm cele spuse până 
aici, ca sé putem ajunge la conclusiunile 
finale.

Instituţiunea judecătoriilor cu ju
raţi e bună, nobilă şi frumoasă, şi in
troducerea ei în patria noastră, deşi se 
face cam târziu, trebue se ne fie totuşi 
binevenită.

E o cerinţă a vremei, un postulat 
al justiţiei moderne, ca la croirea jude
căţilor sé se cheme la sfat şi inima, nu 
numai mintea.

Cei mai buni criminalişti ai zilelor 
noastre sünt de acord în a recunoaşte, 
că la comiterea faptelor punibile pot să 
coopereze împrejurările aşa, ca fapta se 
devină — inevitabilă. Dar’ împrejură
rile acestea nu au nici o putere asupra 
minţei judecătorului legat de literile le
gei. Pe el nu-’l privesc, nici împrejură
rile, uici isvorul din care s’a născut 
fapta, ci-’l priveşte fapta însăşi, în în
tregimea ei şi în întreaga ei golătate.

Nu aşa însă la juraţi. Juraţii nu 
sunt legaţi de literile legei. Juraţilor nu 
le impune paragraful. Nu legea, ci con- 
ştienţa lor, vie şi curată, le dictează cu
vântul »vinovat« sau »nevinovat«.

De aceea, singura datorinţă a ju
raţilor este, să urmărească cu încordată 
atenţiune pertractarea judecătorească ce 
se desfăşură în faţa lor; se caute a în
ţelege ce s’a păcătuit şi cum s’a păcă
tuit; se prindă în sbor toate momentele 
mai însemnate, din fasiuuile martorilor- 
şi din apărarea acusatului, fiindcă ace
stea sünt decizétoare pentru conştienţii 
lor, şi în consecinţă şi pentru verdictul 
ce au să-’l rostească.

Dat fiind deci, că nu cunoştinţa de 
legi, ci inima, conştienţa juraţilor are se 
le dicteze acestora totdeauna verdictul: 
urmează dela sine, că cel chemat să-’şi 
spună verdictul asupra vinovăţiei sau 
nevinovăţiei semenului seu, dator este 
să cunoască limba, datinile, moravurile, 
toate însuşirile, bune şi rele, ale seme
nului seu, pentru-că numai aşa poate se 
străbată în interiorul ascuns al fiinţei 
acestuia, ear’ verdictul seu numai aşa 
poate să isvorească din conştienţă curată.

Forma în care sünt organisato ju
decătoriile noastre cu juraţi, fac însă lu
crul acesta imposibil.

în părţile ţărei, locuite de cetăţeni 
nemaghiari, verdictele judecătoriilor cu 
juraţi, vor fi rostite din partea oameni
lor cari n’au înţeles nimica din ceea-ce 
s’a petrecut în faţa lo r; n’au înţeles de
cât numai acusa zdrobitoare a procuro
rului.

Asupra acusatului de naţionalitate 
română, slovacă, sârbă, germană, nu vor 
fi chemaţi se croiască judecată oameni 
din neamul seu, cari îi cunosc însuşirile 
şi înclinările, spre bine şi spre rău, — 
pentru-că pe aceştia legea îi escliide 
dela dreptul de a pută fi şi ei juraţi,— 
ci nişte oameni lui cu totul străini, cari 
nu-’i înţeleg nici măcar limba în care 
se apără.

O astfel de sentenţă judecătorească 
apoi nu poate se fie isvorîtă din inimă, 
din conştienţă curată.

Se va zice, că legea s’a îngrijit ca 
se fie un translator la îndemână, care 
să facă pe mijlocitorul. Dar’ asupra 
juratului nu traducerea, de multe ori 
mancă şi întortochiată, ci originalul are 
să influenţeze. Juratul are se-’şi câ
ştige impresiunile din primul is vor.

De multe-ori un singur cuvânt, ba 
chiar şi numai pronunţarea cuvântului 
e decizétoare pentru impresionarea ju
ratului conştienţios şi nepreocupat. Şi 

imposibil ca translatorul se redee fidel 
cest cuvânt, cum peste tot imposibil 
ste, ca translatorul să traducă iute şi 
ine tot ce se petrece în faţa juraţilor 
i tot ce se vorbeşte în decursul per- 
ractărei, într'o limbă neînţeleasă du 
uraţi.

Selecţiunea şi condiţionarea cunoa- 
şterei limbei maghiare formează deci 
partea rea a legei noastre despre orga- 
nisarea judecătoriilor cu juraţi; şi acea
stă mancitate a legei va fi observată 
negreşit şi din partea organelor puterei 
de stat, însărcinate cu esecutarea ei, 
chiar în decursul esecutărei, şi va face 
ca, mai curând sau mai târziu, legea să 
fie modificată. Pentru-că e vorba de 
justiţia ţârei ; ear’ justiţia cere, ca drep
tul şi dreptatea să nu fie împărţite cu 
două măsuri, ci în mod egal şi deopo
trivă binefăcător pentru toţi cetăţenii, 
fără deosebire de limbă.

Sibiiu, 24 Nov. n.
C onsecvent. Cu ocasiunea au

dienţelor avute la palat, energicul pri
mar al Vienei, Dr. L u e g e r , a decla
rat în faţa Monarchului, că partidul 
seu nu poate vota pactul cu Ungaria, 
din motive politice, şi de aceea trebue 
sé facă oposiţie şi în viitor întregului 
pact. Ear' Monarchul ’i-ar fi z is : >Bine; 
faceţi oposiţie, dar’ nu faceţi obstruc
ţie /« Ceea-ce denotă doue lucruri: că 
Dr. JLueger şi partisanii sei sünt con 
secvenţi în politică, şi că cercurile 
înalte se tem de o nouă isbucnire a 
obstrucţiei în reichsrath.

Cuota. Resultatul îmbucurător al 
ultimelor pertractări, purtate între cele 
doué comisiuni cuotiste, a fost comu
nicat imediat pe cale telegrafică, Mo
narchului la Viena. M. Sa a mulţumit, 
tot prin fir telegrafic, ambilor ministri- 
presidenţi pentru silinţele ce 'şi-au dat 
se reguleze odată definitiv această che
stie, care de trei ani stă pusă neîntre
rupt la ordinea zilei.

D u p ă  p lo a ie . Până nu se ştia. 
ce va fi cu cuota şi ce va fi cu paciul, 
Ungurii noştri erau mici de tot, încât 
abia se mai vedeau pe orisontul politic. 
Acuma inse, când se véd puşi de nou 
la adăpost, încep sé scoată capetele de 
sub straie şi sé facă gură. Astfel »ce
tăţenii independiştii din capitală au 
hotărît sé ţină Duminecă o întrunire 
de protestare î n  contra, u rc ă  rei 
c u o te i;  şi vor face paşii de lipsă ca 
în ţeara întreagă sé se ţină astfel de 
întruniri de protestare. Noa, că-’s tare 
minunaţi patrioţii noştri. Se trezesc 
tocmai — după ploaie.

D in  p a r ltu u e n t.  în şedinţa de 
ieri, Joi, a dietei maghiare, s’a cetit res- 
criptul regal, referitor ia convocarea do- 
legaţiunilor şi s’a pus alegerea delega- 
ţiunilor pe Luni la ordinea zilei. Mi
nistrul de honvezi, baronul T e jé r v á r y ,  
a presentat apoi un proiect de lege despre 
recrutările anului ce vine, ear’ prim 
ministrul Széli a presentat raportul eo- 
misiunei pentru cuotă, cu toate actele 
referitoare la cuotă, cerând ca raportul 
se fie predat comisiunei financiare. 
Kossîdh propune să treacă raportul la 
secţiuni. Szélt se scoală să răspundă, 
ear’ kossuthiştii fac sgomot şi-’l impeded 
se vorbească. în fine ajunge la cuvânt 
şi combate energic pe Kossuth. Mai vor
beşte Komjáthy pentru propunerea lui 
Kossuth, după-ce casa primeşte propu
nerea guvernului, ca raportul despre 
stabilirea cuotei se treacă ia comisiuuea 
financiară. Şi după o muncă atât do 
»obositoarei-, dieta a luat de nou vacanţă 
până — Luni.

R e fo r m e  în  ju s t i ţ i e .  Se scrie 
, din Bucureşti, că mai mulţi deputaţi din 
I camera română vor propune o lege, prin 
j care statul se fie făcut responsabil pon- 
j tru perderile causate persoanei lipsite 

pe nedrept de libertate. Deasemenea se 
I va presenta camerei române un proiect 
i de lege din iniţiativă parlamentară, prin 

caro se stabileşte că acusatul va fi asi
stat de apărătorul seu în tot timpul in- 
strucţiunei; ear’ când acusatul nu va 
ave apărător, ’i-se va numi unul din 
oficiu, cu obligaţiunea de a-’l apăra şi 
înaintea curţei cu juraţi sau a tribuna
lelor.

Frumoase şi lăudabile reforme.

Din Blaj.
Cuvântarea Metropolitului

la deschiderea sinodului archidiecesan.
»Christos este pacea voastră, 

care a făcut amândouă una !«
S. Paul cătră Efeseni II. 14.

Ou căldura iubirei adevărate vă sa
lut, fraţilor mult doriţi, că aţi ascultat 
glasul celui ce v’a chemat la această ve- 
nerandă melropolie; bine aţi venit, fra
ţilor, prea onoraţi protopopi ai acestei 
aline archidiecese, cari după diregetoria 
voastră importantă priveghiaţi peste ţi
nuturile concrezute grijei voastre. Mă 
bucur de presenţa voastră, fraţilor ono
raţi, pe cari încrederea clerului v ’a tri
mis încoace. Cunoştinţa persoanelor, a 
ţinuturilor şi a trebilor este lauda fioşle- 
căruia dintre frăţiile voastre ; esperienţa 
în decursul serviciului îndelungat câşti
gată din atingere nemijlocită este de 
maro folos în toţi ramii guvernului sa
cru. Ne este preţioasă în deslegaroa po
stulatelor adese torturoase ale adinini- 
straţiunei eclesiastice: ear’ la sfatul de
spre lipseie acum înteţitoare ne este de 
neapărată trebuinţă.

înainte însă de ce ne-am apuca a 
pertracta obiectele în conţelegere cu 
Prea Veneratul capitlu al bisoricei cate
drale metropolitane, statorite a se su
pune deliberaţiunei acestui sinod archi- 
diecesan: daţi-’mi voe, ca diu prilejul 
acesta, când intrarăm în timpul iubilar 
de 200 ani dela reîntoarcerea Românilor 
din Ardeal în sînul sfintei biserici cato
lice şi apostolice a Romei, prin unirea 
bisericească încheiată, anjăsurat decrete 
telor s. sinod ecumenic dela Florenţa, 
să vă rog, ca clerul şi poporul într’un 
cuget, cu aceeaşi însufleţire sé ne închi
năm proniei dumnezeeşti şi din umilinţa 
inimei pline de recunoştinţă, sé »mărtu
risim harul Domnului, se vestim îndu- l 
raroa şi să nu ascundem facerea lui do 
bine«. (Sf Sofroniu, patriarchul Ierusali
mului, rugăciunea la Botezul Dom
nului).

Antecesorului Atanasiu /., cel de 
glorioasă amintire, Domnul ’i-a inspirat 
sfatul măreţ, ca se îndrepte luntrea bi- 
sericei româneşti spre limanul de scă
pare şi să o aşeze sub scutul sfintei bi
serici apostolice a Romei.

Aceluiaşi mare archiereu fu dată 
fericirea de a reînoda legătura împăr- 
tăşirei bisericeşti şi aceasta neamului 
românesc ’i-se tăcuse isvor nesecat de 
cultură, prin care el devenise tpopond 
înoirei, ca sé vestească bunătăţile celui- 
ce ’l-a chemat pe el dintru întunerec la 
luminata sa lumină«. (Sf. Petru, II. 9).

Următorii lui ca nişte apostoli ade
văraţi consideră biserica aceasta întru 
sfinţenie şi dreptate, şi unii dintre dînşii 
după greutatea chemărei lor »puţin fiind 
pedepsiţi, cu mari faceri de bine s’au 
dăruit. Că D-zeu ’i-au ispitit pe dînşii, 
şi ’i-au aflat Lui-’şi vrednici. Ca aurul 
în topitoare ’i-au lămurit pe ei şi ca o 
jertfă de ardere întreagă ’i-a primit*, 
(înţelepciunea lui Solomon III. 5).

între acele primejdii do tot felul 
scos-a Domnul cu mână tare şi cil braţ 
înalt biserica aceasta peste două veacuri 
întregi până în zilele noastre: Ro- 
gu-vé sé n u  n e  în d o im  de v i i to r u l  
ei, »că înaintea feţei oamenilor de vom 
şi lua munci, nădejdea noastră este 
plină de nemurire, că va împărăţi întru 
noi Domnul în veci«. (înţ. lui Solomon 
III. 4 şi 8).

Armonia acestei aşteptări fericite 
ne sünt meritele antecesorilor, credinţa 
şi pietatea strămoşilor şi a părinţilor no
ştri, cari ne lăsară ca o moştenire sacră 
biserica aceasta cu aşezămintele ei cano
nice, sub cari scutindu-ne se aflăm mân
tuire. Memoria lor să fie binecuvântată 
în veci!

Fraţilor! »Christos este pacea noa
stră, care a făcut amândouă una, păre- 
tele cel din mijloc al zidului ’l-a sfăr- 
mat, vrăjba în trupul seu, legea porun
cilor cu dogmele stricând. El venind a

binovestit pace vouă celor de departe 
şi celor de aproape. Că printr’însu 
avem amândoi din apropierea într’un 
spirit cătră Tatăl«. (Efes. II. 14, 17, 18) 

Cei-ce nădăjduesc spre dînsul, vor 
înţelege adevărul, şi credincioşii în dra
goste vor petrece cu Domnul. (înţ. lui 
Solomon III, 9).

într aceasta se iveşte tăria bisericei, 
că învăţătorul nostru cel d-zeesc prin 
domnia cea naturală şi neapărată, cu 
care adevărul răpeşte inima după min
tea luminată, va dobândi dela ai sei 
toate aceloa, cari, fie ca urmări ale în- 
văţăturei, adevărat îmbrăţişate, fie ca 
cuvenite direge toriéi, ce o deprinde faţă 
de mulţimea credincioşilor, va afla de 
bine a le impune lor.

Biserica lui Christos ca învăţătoare 
cu misiune legitimă şi ca autoritate în
zestrată cu putere de sus, este tipul cel 
mai perfect de asociaţiune spirituală, şi 
toate diromaţiunile ei particulare au 
parte din eficacia şi suavitatea ei.

în tr’această societate spirituală 
domnia, sau superioritatea practică is- 
voreşte dela adevăr, de aceea dînsa, 
prepondoranţa socială caută să o con- 
creadă acelora, cari sünt mai destoinici 
a cunoaşte şi a propune adevărul.

Şi fiindcă voinţa omului din fire 
esto plecată spre adevăr, ca spre binele 
minţei, domnia adevărului este naturală 
şi drept aceea suavă de oare-ce ceea-ce 
este natural nu este violent, deci suavi
tatea este caracteristica guvernului spi
ritual. Persoanele întru cari se concen
trează domnia spirituală nu pot să-’şi 
peardă influenţa decât dacă se vor ade
veri abătuţi dela chemare. împărăţia 
spirituală este împărăţia adevărului şi a 
dreptului: de aceea pornirea asupra ade- 
vérului este ruină necesară sooielăţei 
de felul aeesla şi a autorităţei ei.

»Cei-co nădejduesc spre Domnul 
vor înţelege adevărul şi credincioşii în 
dragoste vor petrece cu dînsul, că dar 
şi milă e întru cuvioşii lui şi cercetare 
întru aleşii lui«. în tr’aceasta cunoaştem 
un alt isvor al tăriei bisericei, că închi
năciunea naturată pleacă pe om să-’şi 
agonisească adăpost statornic de dorul 
îndemânărilor împreunate cu acela; şi 
din îndurarea lui Dumnezeu, partea 
precumpănitoare a credincioşilor noştri 
se bucură de proprietăţi stabile, făcând 
parte din societatea agricolă, care este 
cea mai naturală în starea presentă a 
omului, de aceea este şi cea mai stabilă 
şi mai cu de-adinsul rînduită spre a des- 
volta perfecţionarea omului atât fisică 
cât şi morală.

Aci vedem întâlnindu-se pe cât se 
poate tăria unităţei sociale şi a auto
rităţei cu independenţa singuraticilor, 
ear’ proprietarii singur dela forţa şi uni
tatea socială pot spera garanţia sigură 
a averilor private, ear’ aceste proprie
tăţi împuţinează lipseie, adecă isvoarele 
dependenţei. De aci vedem, că agricul
tura în aceeaşi măsură sprigineşte vir
tutea casnică şi cea socială, vieaţa cum
pătată, lucrul neobosit, onestitatea năra
vurilor; legătura socială sinceră fac 
onoare vieţei casnice; comerciul cinstit, 
virtutea militară, admiuistraţiunea înţe
leaptă susţin reputaţiunea publică. (Ta- 
parelli: »Drito naturale«, p. II. c. 9).

Dacă biserica stăpâneşte averi spre 
a le rîndui la scopurile ei, este limpede, 
că dînsa este îndreptăţită a le şi admi
nistra. De băgăm insă bine seama, că 
dacă biserica poate regula şi pe pro
prietari în folosinţa dominiului lor, obli
gând u-’i să concurgă spre binole comun, 
aceste imposito au să fie legitimate de
plin după necesitate adevărată, au să 
fie reparţiate şi scoase după stricta 
dreptate şi impondate numai spre sco
purile preliminate în formă legală. E ar’ 
ce priveşte fundaţiunile pii, vonitele ace
lora stau sub normele statorite şi accep
tate ale piilor fundatori. în urmă ştim, 
că averile bisericilor singuratice au să 
servească scopurilor aceloraşi biserici.
Şi »se caută aceasta între ispravnici, ca 
să se afle cineva credincios«. (I. Co
rint. IV. 2).

Tăria bisericei se mai cunoaşto şi 
din dreptatea aşezămintelor şi din ese- 
cuţiunea neşovăitoare a prescriselor ca
nonice. înţeleptele întocmiri şi dreptele 
prescrise ale legislaţiunoi canonice le 
recunoaşte ştiinţa, care alăturea cu drep
tul roman susţine la universităţi şi ca
tedra dreptului bisericesc.

Eară esecuţiunoa atîrnă dela forţa 
socială, care este mai impunătoare unde 
în mai mare măsură este una autoritatea 
şi nu poate căde îndeşert rugăciunea: 
»Părinte sfinte, păzeşte-’i pe ei în numele 
tău, pe care ’i-ai dat mie, ca să fie una 
precum şi noi«. (loan XVII. 11).

Esecuţiunea atîrnă şi dela activi
tate şi sub ameninţarea sorţei smochi
nului süntem îndatoraţi să aducem fructe 
de dreptate; se mai recere şi constanţă, 
că nu ni-se cade sé fim  »trestie clătită 
de vent« (Luca VII. 24), ca nu cumva 
să ni-se zică şi nouă: »nimenea punând 
mâna sa pe plug şi căutând îndărăt, 
este îndreptat întru împărăţia lui D-zeu«. 
(Luca IX. 62).

Fericita speranţă, că va împărăţi 
întru noi Domnul în veci, să ve îndemne, 
fraţilor, ca cei-ce sbnteţi puşi pândaşi 
în viia D-lui Savaot a stărui din puteri, 
ca cei-ce nădăjduesc spre Domnul să 
înţeleagă adevărul şi credincioşi în 
dragoste să petreacă cu dînsul; în ra
poartele felurite, ce ni-se propun, vedeţi 
ca într’o oglindă statul trebilor noastre 
şi aflând cele-ce se pretind, după lipseie 
de acum, veţi stator! cele oportune, ca 
darul şi mila să se coboare peste cuvioşii 
Domnului, şi cercetare peste aleşii lui.

Christos în mijlocul nostru este şi
va f i !

Şedinţa sinodului archidiecesan al 
Alba-Iuliei şi Făgăraşului convocat pe 
22/10 Noemvrie 1899, cu aceasta în nu
mele Tatălui şi al Fiiului şi al Spiritului 
Sfânt o declar de deschisă.

.P r ă b u ş ir e a  A ustriei 
ş i  reconstru irea e i“ .

i.
(**). De când conflictele de naţiona

litate din Austria au atins estremul, ear’ 
vigoarea şi lupta naţionalităţilor neger
mane a pus capăt odioasei eghemonii 
germane, foştii depositari ai acesteia au 
început a se deda tot mai pe faţă vi
surilor şi uneltirilor pangermaniste. 
Astăzi pangermanismul este atât de 
înrădăcinat în unele pături ale Germa
nilor austriaci, încât esistă chiar un 
partid parlamentar (Schönerer-Wolff)f 
care s’a făcut apostolul manifest al idei
lor germane irredentiste, ear’ massele 
germane din Austria simpatisează fără 
jenă cu aceste idei. Demonstraţiile pan- 
germane aranjate în Austria şi chiar în 
Germania pe vremea guvernului conte
lui Badeni, au oferit probe elocvente de
spre sentimentele antidinastice şi anti- 
austriace ale Germanilor austriaci zişi 
naţionalişti.

Cercurile politice conducătoare din 
Burg ul dela Viena s’au înspăimântat 
mult de aceste agitaţii pangermaniste, 
şi obicinuite cu tradiţionalele remedii 
paliative, au crezut că le vor înăbuşi — 
dacă vor retrage ordonanţele în chestia 
de limbă, special favoritoare Cehilor. 
Urmările imediate au dovedit cât de 
amarnic s’au înşelat politicianii din 
Burg. Nemţii, căror li-se oferi un de
get, pretind acum mâna întreagă — re
staurarea eghemoniei lor. Şi nu înce
tează să agite ideea pangermană...

Pentru noi Românii, pangermanis- 
mul este o primejdie egală cu pansla
vismul. Şi unul şi altul representă duş
manul năzuinţelor noastre naţionale, 
după-cum şi maghiarisarea, fiind pan- 
maghiarism, duşmăneşte pe moarte in
dividualitatea noastră etnică.

Rezonul politic serios ne îndeamnă 
se ne interesăm şi de pangermanism, 
să ne dăm seamă de pericolele lui pen
tru noi, să-’l urmărim în manifestaţiile
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lui, în fine se semnalăm ori-ce moment 
nou care vădeşte propaganda pauger- 
manistă în monarchia noastră.

Aceste sünt cuvintele pentru cari 
vrem să ne ocupăm do o broşură pan- 
germanistă foarte interesantă, care a j 
apărut de curând la München, în edi
tura celebră a lui Lehmann, unde s'a pu
blicat şi cunoscutul studiu politic de va
loare »Das magyarische Ungarn und 
der Dreibund«.

Broşura în chestie poartă titlul 
sensaţional şi caracteristic: »Oesterreichs 
Zusammenbruch und Wiederaufbau*, 
— adecă »Prăbuşirea Austriei şi recon
struirea ei». *)

Autorul se ascunde sub masca ano- 
nimităţei; în urmare ar pute fi bănuit 
drept un bărbat politic mai de seamă, 
care din prudenţă nu semnează îndrăz
neţele teorii.

Scopul limpede şi categoric al bro- 
şurei este propaganda pangermanistă, 
atât în Germania, cât şi în Austria. în
suşi autorul mărturiseşte intenţia asta, 
spunând că »renunţă la ori-ce ilustrări 
şi documentări şi se restrînge la aserfii, 
proiecte şî pretensiuni«.

Şi fiindcă ideile şi teoi’iile depuse 
în broşură aproape rapsodic sânt foarte 
caracteristice, aruncând o lumină stranie 
asupra viitorului monarchiei noastre, 
ear’ însăşi broşura e actuală în privirea 
situaţiei de acum a imperiului, — vom 
spicui din ea mai multe mănunchiuri, 
reservându-ne comentarea şi critica 
pentru un articol special, după-ce vom 
fi resumat fidel cuprinsul broşurei.

Autorul constată d’a capo şi scurt 
tesa din care desvoaltă el propaganda 
pangermană: »monarchia austro-un
gară se află în preajma prăbuşirei«.

»Căuşele sünt multe; în prima li
nie poartă răspunderea dinastia, oli
garchia »familiilor« domnitoare în stat, 
iesuiţii şi anomaliile devenite rezoane 
de stat. Dacă monarchia ’şi a menţinut I 
până azi aparenta-’i vieaţă, ea are s’o 
mulţumească pacienţei cetăţenilor ei ger
mani, armatei şi alianţei cu statul ger
man. Dar’ această pacienţă e pe sfîr- : 
şite. Chiar şi razimul de fer al arma- ; 
tei e gata se se frângă. Şi alianţa cu 
Austria slavă devine pentru imperiul i 
german o nesuferită convenţie a leului!« ■

»Cu siguranţă, repentina prăbuşire

în chipul acesta stabileşte autorul 
prăbuşirea monarchiei noastre, cu sigu
ranţa şi cu convingerea cu care ai con
stata un axiom din cele mai elementare. 
Pe urmă (aici încep ideile cele mai pan- 
germane) monarchia noastră va trebui 
reconstruită, însă aceasta se poate nu
mai pe base germane — opinează au
torul.

»Austria semigermană trebue se de
vină un membru complet german al 
noului imperiu al poporului german«.

»Ceea-ce a reuşit la început numai 
pe jumătate dinastiei de Habsburg şi pe 
urmă a falimentat cu totul, adecă, ger- 
manisarea ţevilor aparţinătoare mai 
nainte confederaţiei germane, aceasta 
trebue şi pot s’o realiseze definitiv Ho
hen zollernii în alianţă cu celelalte fa
milii domnitoare germane*.

în special de relevat sünt urmă- 
ioarele mărturisiri de propagandă pan
germană :

»Dar’ înainte de toate se cere, ca 
poporul german în imperiu şi în Au
stria să fie împrietenit şi convins în 
scurtul timp ce mai e disponibil de fap
tul, că urmarea operei părinţilor noştri 
din timpul dela 800 până la 1400 o ne
cesară şi posibilă. Dela faptul, că re
construirea Austriei se face pe base 
germane ori cehe, depinde nu numai 
prosperarea acestor ţări, ci şi esistenţa 
mai departe a poporului german, în 
viitoarele secole, între massele ruseşti 
ale estului şi între cele anglosaxone ale 
vestului.

Dela aceasta va fi condiţionat caracte
rul Europei de mijloc şi implicit al In- 
tregei Europe în proximele secole. Se 
tratează de o chestie de vieaţă pentru 
poporul german într’un sens mult mai 
înalt decât la 1864 cu ocasia cucerirei 
nouelor frontiere de nord şi la 1870 cu 
reaşezarea frontierelor vogheze. Şi de 
aceea e vrednică o luptă pe moarte pe 
vieaţă«.

»Din aceste motive télül nisuinţei 
nu poate fi nici o anomalie. Ţăiul tre
bue să fie constituirea în stat a terito- 
rului de limbă germană din Europa 
de mijloc şi câştigarea drumului la 
Marea-adriatică«.

Oîmnaslui din M i

S'au împlinit deci 30 de ani, do 
când s’a deschis ace9t gimnasiu şi nici 
până astăzi nu s’a putut complota la 8 
clase, căci şi astăzi constă numai din 4 
clase gimnasiale inferioare, neputându-se 
deschide şi celelalte 4 clase gimnasialo 
superioare din causa mijloacelor insu
ficiente materiale !

Aşadară în 3 decenii n’am fost noi 
Românii în stare să putem completa la 
8 clase acest focular de ştiinţă, menit 
să reverse razele sale binefăcătoare în
tre cei mai aleşi fii ai naţiunei noastre. 
Ideile umanitare în părţile acelea au 
încolţit mai ântâiu, încă înainte de 
a fi buciumate şi în alte părţi. Cuvin
tele de egalitate, libertate şi fraternitate 
din culta Francié de azi şi mai târziu 
după o jumătate de secol, au nu tot în 
părţile acelea au fost cultivate cu mai 
mare zel pentru recâştigarea deplinei 
noastre libertăţi? !

S’au aflat după alţi douăzeci de Í 
ani alţi fii aleşi ai naţiunei noastre, oa
meni înflăcăraţi şi cu iubire de n9am, 
şi conduşi de mersul vremei au jertfit 
muncă şi bani şi au pus basa institutu
lui de creştere şi învăţământ în centrul i 
acelei părţi a naţiunei, din care aţâţi fii 
nemuritori numărăm.

Şi până azi nu s’a aflat bărbatul 
providenţial, care să iee causa acestui ; 
gimnasiu în mână, nu s’a aflat corpo- | 
raţiune, nu s’a aflat nime, care să sară j 
într’ajutorul acestui gimnasiu, ca să-’i dee 
mijloacele necesare materiale pentru de 
a-’şi pute deschide toate 8 clasele.

Au trecut deci 30 de ani, în decur
sul cărora gimnasiul nostru din Brad 
se luptă în continuu cu neajunsuri şi 
astfel vegetează cu cele 4 clase gimna
siale, şi noi am trecut la ordinea zilei 
peste această chestiune de prima or
dine care ar trebui să ne preocupe ne
contenit, căci fără cultură nu poate fi 
progres.

Chiar şi numai icoana acestui gim
nasiu caracterisează de minune starea 
deplorabilă a vieţei noastre publice din 
aceşti 30 de ani din urmă.

După recâştigarea drepturilor noa
stre, după adierea vântului de libertate 
din anii şesezeci, cu câtă însufleţire s’au 
apucat bărbaţii noştri cu adevărată 
iubire de neam să muncească pe toate 
terenele!

Şi deodată am intrat în totală pa
sivitate. In decursul acestor 30 de ani 
de adevărată pasivitate pe toate tere
nele, nu numai că n’au câştigat nimica, 
dar’ perdem şi din aceea ce ne-au câ
ştigat anteluptătorii noştri.

Şi de vom mai sta aşa, vom perde 
şi gimnasiul din Brad, al cărui drept 
de publicitate ’Lgru ©luptat fiii fostului co
mitat al Zarandului.

a monarchiei dela Dunăre nu-’i un eve
niment îmbucurător pentru imperiul ger
man, care n’a terminat până acum con
struirea sa interioară. Dar’ diplomaţiei 
germane nu-’i va reuşi se amîne pe o 
vîrsta de om prăbuşirea aceasta. Ea va 
trebui să fie mulţumită dacă milităreşte 
şi prin alianţe cu alte puteri va pregăti 
suficient imperiul german şi dacă va 
pută determina intrarea evenimentului 
la un termin potrivit*.

»Atunci, o continuare a resboiului 
dela 1866 va fi inevitabilă. Pentru-eă, 
în fine ţările de lângă Dunăre trebue 
să fie deslegate de sub blăstămul ano
maliei. Trebue se se rupă definitiv eu 
trecutul, din punctul de vedere al drep
tului public. JRésboiul este cea mai 
bună temelie pentru crearea 
unor none forme de stat“...

*) 8 ’a vorbit despre ea şi în numârul 
21 al „Tribunei“, anul c.

»Telegrafid Român« pune în dis
cuţie chestia completărei gimnasiului gr.- 
ort. român din Brad, şi în numărul ul
tim scrie referitor la această chestie ar
zătoare următoarele:

— sG mnasiul din Brad, comitatul 
Zarnnd, e gimnasiu naţional român de 
legea gr.-or.; el e gimnasiu mare de opt 
clase şi se bucură de toate drepturile şi 
prerogativele unui gimnasiu public de 
stat«.

Acesta este §. 1 din statutul pen
tru gimnasiul public gr.-or. român din 
Brad şi statutul acesta constătător din 
53 §§-i, s’a primit în sesiunea comisiu- 
noi şcolare a comitatului Zarand, ţinută 
în Baia-do-Oriş la 8 Februarie 1869 şi 
s’a aprobat de guvernul ţărei prin re- 
soluţiunea preaînaltă de dtto Buda, 14 
Iulie 1869 sub nr. 11.387, ce poartă sig
natura nemuritorului br. Eötvös József.

S’a deschis acest gimnasiu la anul 
şcolar 1869/70, deodată cu I. şi II. clasă 
gimnasială, înscriindu-se în I. clasă 25, 
ear’ în a Il-a clasă 28 şcolari.

Avem deci un drept câştigat şi ga- ! 
rantat, şi am văzut în timpul mai nou j 
cât s’au luptat Caraş-Severinenii şi J 
Arădauii, ca să poată deschide câte un ; 
gimnasiu, dar’ în era aceasta a pasivi- j 
ţaţei nu le-a succes, deşi mijloacele ma
teriale le au : de ce să nu sărim deci 
cu toţii într’ajutorul gimnasiului din 
Brad, care e situat într’un centru curat 
românesc şi gravitează atât spre Tran
silvania, cât şi spre Ungaria.

în toată metropolia noastră avem 
un singur gimnasiu complet confesional 
greco-oriental, gimnasiul din Braşov şi 
e o ruşine, ca 3 oparchii să nu poată 
completa în decurs de 30 de ani un al 
doilea gimnasiu. Act numai de câşti
garea mijloacelor băneşti mai este vorba, 
căci dreptul de a-’l complota e garantat, 
şi tineri cu pregătiri încă avem acum, 
încât rămân neangajaţi, de oare-ce gim
nasiul din Braşov dispune de puteri 
şi escelente şi tinere, încât corpul pro
fesoral acolo e complet pentru timp 
îndelungat spre mândria şi bucuria 
noastră.

Representanţa gimnasiului din Brad, 
sinoadele protopopeşti din tractele Brad 
şi Hălmagiu în diferite rînduri s’au 
adresat cu rugări cătră sinoadele epar- 
chiale pentru ajutoare, dar’ lucru do 
neînţeles, au fost maşter tractaţi până 
acuma şi nici dintr’o parte nu s’a aflat 
modalitatea, cum s’ar pute ajutora acest ; 
al II-lea gimnasiu al nostru. Credem 
însă, că nu mai putem negliga o afacere 
atât de momentuoasă şi proximul nostru 
congres bisericesc, ai cărui deputaţi toc- i 
mai acum se aleg, va lua causa la des- j 
batere şi va privi afacerea gimnasiului j 
din Brad de o chestiune urgentă, şi care j 
nu mai poate suferi amînare.

Afară de aceasta vedem, că şi între 
singuratici se află între Români încă i 
inimi marinimoase, care jertfesc cu îm- • 
belşugare pentru scopuri măreţe şi ere- j 
dem, că se vor afla şi de aceia, care I 
vor înţelege şi vor aprecia mai ântâiu 
importanţa unui gimnasiu şi se vor face ! 
nemuritori, sărind într’ajutorul gimna- ! 
siului din Brad, al cărui caracter şi ca
litate o normează §. 4 din statutul 
seu astfel:

»Limba prelegerilor şi a instrucţiu- 
nei peste tot, precum şi a afacerilor şi 
corespondenţelor, atât în lăuntru, cât şi 
în afară, ce se refereşte la gimnasiu 
sau la averea lui, — e limba română«.

Revistă esternă,
Résboiul în  Africa sudică.

In IVntnl.
Soartea Ladysmith-ului nici acum 

nu e cunoscută. Se dă însă de sigură 
ştirea, că grosul armatei Burilor înain
tează spre Pietermaritzburg, capitala 
Natalului. In calea acestei armii nu se 
află decât o singură pedecă, Estcourt. 
Aici însă se află o garnisoană de abia 
2—3 mii de soldaţi, care nu va pute 
resista mult. Se vede, că Estcourt este 
deja împresurat de Buri, de oare-ce o 
depeşă din 22 1. c. anunţă din D’Urban, 
că comunicaţia cu Estcourt este între
ruptă.

Burii deci au câştigat teren în Na
tal, şi deja în districtele ocupate Holp- 
makaar şi Umsinga au instituit de jude 
un Olandez din Natal, care aduce sen- 
tenţe pe basa legilor din Transvaal. 
Totodată oi au provocat pe coloniştii 
germani din districtul Greytown să de
pună jurământ de fidelitate Transvaalu- 
lui. ceea-ce însă aceştia au denegat.

La vest şi în Caj».

în partea vestică este în prospect 
o luptă mai mare între Burii de*aici şi 
trupele lordului Melhuen. Lordul are 
misiunea să vie în ajutorul oraşului 
Kimberley şi să alunge pe Burii, cari 
îl ţin împresurat. Methuen a înaintat 
înspre Kimberley până la Orange-River, 
lângă rîul Orange. Dincolo de rîu în 
apropiere, la Belmont se află o oaste 
considerabilă de-a Burilor, care zilnic 
primeşte ajutoare din statul Orange.

în ţeara Cap se ivesc mişcări în
grijitoare pentru Englezi. Agenţia Reu
ter are informaţie, că dintre Africanderi 
mulţi se alătură la Buri. Se crede, că 
invasiunea Burilor în Cap va servi de 
îndemn Negrilor de a se alia cu Burii 
şi a se răscula contra dominaţiunei 
engleze.

O depeşă din Londra anunţă, că 
prim-ministrul din Cap, Schreiner, la în
sărcinarea guvernorului Miltner a iniţiat 
tratări de pace cu presidentul din Orange,
Steijn.

JPrietinie anglo-sasconă.
La banchetul camerei comerciale din 

New-York, Whithelaw-Reid vorbind într’un

FOIŢA „TRIBUNEI“.
D efraudarea

de
— Antonia Tcliechow. —

(Urmare şi fine).
De acum începând loviturile sorţei 

urmau una după alta asupra lui Andre- 
jew. Fiecare ziuă îi aducea surprinderi 
noue. între altele şi judele de investi- 
gaţiune ’l-a citat la sine şi dela asculta
rea la protocol Andrejew a eşit roşu ca 
racul şi agitat.

— Ca-şi-când ţini cuţitul la gâtul 
cuiva, astfel se năpustea spre mine ne
contenit, că de ce am subscris? Apoi, 
am subscris, şi pace. Scrisorile ’mi-le-au 
adus în prăvălie şi eu le-am subscris. 
Dar’ nici nu ştiu ceti bine de pe scri
soare.

Au venit apoi persoane oficiale, 
cari cu faţă nepăsătoare au încuiat pră
vălia lui Andrejew, au sigilat şi au luat 
la inventar toate lucrurile. Andrejew, 
care toate acestea le atribuia intrigei şi 
nu se simţea vinovat, alerga din uşe în 
uşe prin biurourile tribunalului şi se plân
gea. Oiasuri întregi aştepta în anti- 
şambre, concipia lungi petiţiuni, se vă- 
iera şi se certa.

Procurorul şi judele de investiga- 
ţiune răspundeau indiferenţi la plânso- 
rile lui:

— Vină atunci când vei căpăta ci
tare. Acum nu avem timp.

Ceialalţi funcţionari ’i-au declarat 
pe scurt, că pe dînşii nu-’i priveşte afa
cerea.

Secretarul, un ora cult, care con
form credinţei lui Andrejew ar fi putut 
să-’i ajute, dădea din umeri şi-’i răs
pundea :

— D-ta însuţi eşti vina la toate 
astea. Omul să nu fie bou...

Nelucrarea a doborît de tot pe An
drejew. Avea de gând să meargă la 
tată-seu în moară, ca să ajute acolo, ori 
la frate-seu în oraşul vecin, să deschidă 
acolo prăvălie de făină, dar’ totuşi nu 
s’a putut hotărî la nimic. Numai fami
lia ’şi-a trimis-o la tată-seu, el însuşi a 
rămas pe loc.

Zilele treceau cu urît. Fără ne
vastă, fără copii şi fără bani umbla An
drejew, bărbatul odinioară stimat, dela 
prieten la prieten, ca să bee şi se mance 
şi se asculte sfaturi. Dimineaţa şi după 
Hineazi, ca să omoare timpul, mergea la 
biserică, unde ciasuri întregi tândălea 
pe dinaintea sfintelor icoane. Ruga nu 
se putea, ci numai se gândea. Conştienţa 
îi era curată şi starea Iui de acum nu 
putea s’o atribue altui-ce, decât neînţe- 
1 egerei, ori greşelei în cauaă. După a 
iui părere toate năcazurile-’i proveniau 
de acolo, că judele de investigaţiune, 
împreună cu ceialalţi funcţionari, erau 
tineri şi neesporţi. în faţa unui jude 
mai în vîrştă ar fi putut să spună totul 
ce-’i zăcea ia inimă şi lucrurile s’ar fi 
îndreptat eară. Pe acest jude însă nu 
l-a înţeles, ear’ acela nu T-a înţeles pe 
dînsul...

în fine a sosit momentul decisiv; 
Andrejew a împrumutat cincizeci de 
ruble şi a călătorit în capitală la per
tractarea emisei înaintea curţoi cu juraţi.

Pertractarea a durat o săptămână 
întreagă. în acest timp Andrejew, după- 
cum se cuvine unui nevinovat, a ascul
tat din fir în per totul, serios şi plin de 
gravitate, şi la adecă nu a înţeles nimic. 
Disposiţiunea sufletească îi era foarte 
agitată. Era furios, că atât de mult 
'l-au ţinut în faţa legei, că apărătorul 
seu nu voia să-’i înţeleagă şi nu a vor
bit aşa cum ar fi trebuit să vorbească. 
Juraţii abia de dădeau atenţiune fasiu- 
nilor lui, numai tot a treia zi îl provo
cau şi îi puneau astfel de întrebări, cât 
pentru răspunsurile lui date la ace
lea publicul îl rîdea. Ear’ când în o 
vorbire mai lungă a vorbit despre spe
sele şi perderile lui, ba a declarat chiar 
că va pretinde pe calea legei despăgu
bire, apărătorul a făcut o observare lui 
neînţeleasă, publicul a început din nou 
să rîdă, ear’ presidentul ’i-a strigat, că 

I toate astea n’au loc acolo. în vorbirea 
j finală Andrejew earăşi nu a spus ceea- 
I ce apărătorul îl învăţase, ci de tot alt- 
j ceva, ce şi a treia-oară a pus publicul 
! pe rîs.

După-ce a vorbit procurorul, apă- 
! rătorii şi acusaţii, presidentul a formu- 
j lat juraţilor întrebările. Juraţii au eşit 
I din sală, apoi nu peăte mult au intrat 
! earăşi. — Unul dintre ei a cetit resul- 
i t tul votului lor, bj ce tribunalul a onun- 

ţ-ţ sentonţa. Toa'to acestea ’i-so păreau 
. hii Andrejew ca-şi cum le-ar fi visând.
I Cel puţin nu era în CUrat cu lucrurile

ce se potrecură înaintea ochilor lui. 
Apoi ca-şi-cum ar fi răsărit din pământ, 
au venit panduri înarmaţi şi au luat în 
mijlocul lor po osândiţii. Lui Andrejew 
’i-au demandat se se scoale şi să meargă 
cu ei.

Acum s’a trezit la conştienţa, că e 
osândit şi-’l duc în închisoare. De mirat, 
că nu s’a uimit de aceasta nimic şi nici 
nu s’a spăriat.

— Nu mă vor lăsa să mai merg la 
hotel, unde îmi luasem cuartir, — acesta 
’i-a fost primul şi aproape unicul cuget. 
Şi în pultul mesei mai sânt trei ruble 
şi un pachet de theă încă nedesfăcut.

Toată noaptea ca a petrecut-o în 
temniţa poliţiei, nu ’şi-a închis de loc 
ochii, ci necontenit se gândia la cele 
trei ruble şi la theă. Dimineaţa ’i-s’a 
dat porunca să se îmbrace şi să meargă 
unde îl vor conduce doi panduri, cari 
cu baionetele pe puşcă T-au luat între 
ei. Stradele oraşului nu ’i-s’au părut 
nici-când aşa lungi ca acum. Pe trotoare 
uu-’i era permis să meargă, ci pe mij
locul străzei, prin zăpada imâloasă, por
nită spre topire. Galoşii ’şi-’i-a uitat ori 
la hotel, ori la tribunal, şi acum picioa
rele îi amurţiseră de frig.

Numai acum a aflat Andrejew, că 
o osândit la esil pe vieaţă în guverna* 
mentul Tobolsk. Nici de asta nu s’a 
înspăimântat şi nu s’a mirat. Din oare
care motiv inesplicabil credea, că asta 
nu o încă osândă periculoasă şi va fi 
modificată. In închisoare aştepta zi de 
zi cu tot mai mare impacienţă decisiu- 
nea finală. Numai după o jumătate de 
an, când nevastă-sa şi fiiul seu Wasiii

toast despre raporturile dintre Britania-mare 
şi Statele-Unite, a zis, că cele trei puteri: 
Anglia, Statele-Unite şi Germania sânt menite 
a trăi în pace. Toate trei puterile sânt avi- 
sate una la alta din punct de vedere comer
cial şi au interese comune în Orient.

Sib iiu , 24 Nov. n.
Memento. 25 Noemvrie: Convenirea so

cială, împreunată cu dans, a tinerimei române 
din Sibiiu, în sala casinei internaţionale. — Plu
garii şi meseriaşii români din Lugoj, petreoere 
cu joc Ia hotel »Concordia«.

26  Noemvrie: Teatru în Paneiova în fa
vorul nonei paroehii gr.-or a Românilor des
părţiţi de biserica sârbească.

28 Noemvrie: Reun. înv. gr.-cat. despărţ. 
Pogăceaua, adun. gen. în  Sângiorgiul-de-Oâmpie

80  Noemvrie: Reuniunea învăţătorilor din 
dieccsa Caransebeş, desp Oraviţa, adunare ge
nerală în Oraviţa-montană.

«

Ziua do Sân-Mihara, ca zi onoma
stică a Escelenţei Sale episcopul Mihail 
Pavel din Oradea-mare credincioşii 
gr.-cat din Poceiu (Bihor) au sărbat-o 
prin o frumoasă manifestaţiune de dra
goste şi veneraţiune faţă de archiereu. 
Elevii şcolari, curatorimea şi întreg po
porul, s’au adunat în spaţioasa sală a 
şcoalei, unde capelanul loan Crişanu a 
esplicat poporului însemnătatea zilei şi 
scopul întrunirei; învăţătorul loan Mu- 
reşan a rostit o schiţă biografică a săr
bătoritului, ear’ Petru Cardoş a ţinut 
prelegere istorică poporală despre des
cendenţa Românilor, la finea căreia a 
accentuat meritele episcopului Pavel pen
tru neam şi biserică. Au urmat jocuri 
naţionale şi declamaţiuni de poesii oca- 
sionale, durând petrecerea până seara, 
când între entusiaste aclamaţiuni la 
adresa episcopului s’a încheiat prin un 
discurs al capelanului Grişanu.

* XLa congresul naţional-bisericese
sânt aieşi deputaţi mireni din archidie- 
cesă: Parteniu Cosma, Dr. Liviu Le- 
măny, loan Preda,''Mihail Cirlea, Dr. 
loan Mihu, Arnbrosiu Bârsan, Petru Pi- 
poş, Dr. Vasile Preda, Dr. D. P. Bar- 
cianu, Dr. Iosif Gall, Dr. loan Farkaş, 
Dr. Ilie Cristea, Dr. Nicolae Vecerdea, 
Virgil Oniţiu, Dr. Iaacu Meţian, loan Len- 
gher, loan cav. Puşcariu, Dr. loan Şen- 
chea, D. Comşa. *

Palat episcopesc în  Buda. Epi
scopul sârbesc de Buda, Lucian Bogda- 
novici, a clădit pe spesele bogatelor fon
duri eparchiale un grandios palat epi- 
scopesc pe malul Dunărei, cu fronturi 
spro trei strade. în raezzanin sünt lo
caluri de birou, etajul prim e aranjat ca 
locuinţă a episcopului şi apartamente 
reservate pentru patriarehul. Etajul II.
şi III., este aranjatpentru locuinţe private. *

Director al bibliotecei universi
tare din Budapesta, în locul răposatului 
Alosandru Szilágyi, M. Sa a numit pe 
Dr. Ferenczi Zoltán, directorul de până 
acum al bibliotecei universitare şi al 
museului din Cluj. *

Curs gratuit pentru lucrul de
mână. Reuniunea şcoalelor de menaj 
din Budapesta a deschis un curs pen
tru lucrurile do mână, la care femeile şi 
fetele sărace din capitală vor primi gra
tuit instrucţia necesară în toate ramu
rile lucrului de mână. Instrucţia se dă 
zilnic între orele 5—9 seara în localită
ţile reuiiiunoi (str. Rottenbiller nr. 15). 
Pe lângă instrucţia gratuită li-se dau 
gratis şi recuisitele şi chiar şi stofă, din 
care să-’şi coase lor şi familiei lor haine.

*

T-au cercetat, ca să-’şi iee dela el rămas 
bun, când în femeia îmbrăcată sărăcă
cios şi slăbită la faţă a recunoscut pe 
Elisafta Trosimowna, odinioară de mare 
autoritate, ear’ pe fiiul seu în loc de 
uniforma studenţilor gimnasişti ’l-a vă
zut înaintea sa în o bluză veche pono
sită şi în pantaloni de pânză dură, — a 
început să priceapă, că s’a isprăvit cu 
el, că nimic în lume nu-’i mai poate 
schimba soartea. . ..

De pe faţa lui acuma dispăru de 
prima-dată nepăsarea, păstrată sub du
rata investigaţiunei şi în întreg timpul 
robiei, şi a început să plângă cu amar.

(t).

O riginea doinelor.
— Credinţa poporulu i ţeran. —

Doi ţărani discutau între ei asupra 
întrebărei, că »de unde se arăduesc 
(provin) horile« (doinele)?

— Acelea le fac oamenii, apoi le 
învaţă unul dela altul, — zise unul.

— Ba nu do acolo se arăduesc, 
frate; horile le fac faraonii ceia ce s’au 
înecat în Marea-Roşie când au voit să 
ajungă pe Evrei, — îl lumină celalalt. 
— Ei acum sânt jumătate peşti şi jumă
tate oameni şi toate horile ei Ie ară- 
duoso.

,,C him u“.

X
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Regele Milan a aosit alaltăieri la 
Zemlin, de unde a plecat spre Oradea- 
mare spre a lua parte la vânătoarele 
din Bihor ale contelui Eugen Zichy.

*
C o n cu rse  b ise r ic e ş t i . Pentru întregirea 

posturilor de parodii în parochiile gr.-or. de 
el. I I I . : Ampoiţa, Cârna (ppresb. Alba-Iulia), 
Restoşnea (ppresb. Reghin) şi Gălăţele cu filia 
Văloăul-unguresc (ppresb. Cluj) în archidiecesă, 
este escris conours cu termin de 30 zile dela 
prima publicare.

*

Patrioticii. De pe Câmpie ni-se 
scrie: Inteligenţa patriotică maghiaro- 
jidană din ţinutul Sân-Mihaiul-de-Câm- 
pie a aranjat o petrecere în folosul 
şcoalei de stat din comuna Sân-Mihaiu, 
la 10 a lunei curente. Petrecerea a fost 
cât se poate de rău cercetată, căci din 
vre-o 70—80 de familii invitate s’au pre- 
sentat abia vre-o 7 familii, întreg ve- 
venitul cu suprasolviri cu tot a fost 
abia de 12 fl. Din neamul nostru a fost 
invitat numai preotul local, care e ca- 
techet al şcoalei, dar’ acesta vezându-’şi 
de afacerile sale a trimis preţul de în 
trare (destul de réu a făcut că a trimis 
şi preţul de intrare. Red. »F. P.«) şi nu 
s’a dus. Astfel Români n’au fost afară 
de unul, Rusz Péter, student absolut, 
fiiul preotului gr.-cat. şi mare proprietar 
Petru Rusu din Chiciudu. Acest tinăr 
crescut cu prescură românească s’a făcut 
coadă la topor. Atât în comitetul aran
jator, cât şi la petrecere numai Rusz 
Péter a fost Român, ear’ acum aud că 
de nou e membru în comitetul aran
jator la o petrecere patriotică în Le- 
chinţa-săsească. Se vede, că neavând 
de lucru, se face »slugă la dârlugă«. 
Ruşine sé-’i fie atât lui, cât şi părintelui 
seu, Petru Rusu, care îl lasă la astfel
de lucruri. (»P. Poporului.).*

Wie haist? Despre »frumos esem- 
plu de patriotism* se raportează din 
Sâtoralja-Ujhely foilor patriotice. Anume 
73 familii jidane vor cere concesie să-’şi 
maghiariseze numele. Dacă spunem, că 
11 dintre aceste familii »wie haist« încă 
nici nu sünt cetăţeni ungari, pripăşite 
fiind de prin Galiţia, va înţelege fiecine 
stimulul acestui »frumos esemplu de 
patriotism*.

Cas rar. Medicul român Dr. loan 
Comşa din Szombatság (comitatul Bi
hor) esaminând mai zilele trecute un 
pacient al seu, o fată de 20 ani, a desco
perit un rar cas. Inima bolnavei ora 
de-a dreapta situată, splina de-a dreapta 
şi ficatul de-a stânga. Asemenea şi sto- 
machul şi intestinele au o situaţie inversă. 
Drul va demonstra caşul acesta mai 
multor societăţi medicale.

*
Cadetul Gustav W einhardt, dela 

şcoala de cădeţi din Ginci-biserici, a 
fugit. Băiatul fusese dat la cădeţi fără 
voea sa, anul prim ’l-a terminat cu suc
ces bun, dar’ cu vieaţa militară nu s’a 
putut obicinui şi Duminecă eşind din 
casarmă nu s’a mai reîntors. Despre 
dispariţia băiatului s’a dat avis telegra
fic părinţilor în Fiume şi poliţiei.

«
Monumentul lui loan Hunyadi. 

Intre cele zece statue pe cari încă pe 
timpul cabinetului Bánffy M. Sa promi
sese a le ridica în Budapesta pe spesele 
cassetei sale private, este şi a marelui 
căpitan loan Hunyadi. Precum se ve
steşte acum din Budapesta, formularul 
în miniatură a statuei lui Hunyadi e 
g8tadeja; comisia de suprarevisiune 
prin laude unanime l-a recomandat mi
nistrului spre aprobare. Figura lui Hu
nyadi e aşezată pe un piedestal simplu ; 
piedestalul e formulat după un turn al 
cetăţei Hnnedoarei; prima lăture a tur
nului e ornată cu emblema familiei 
Hunyadi. Pe acest piedestal stă Hu
nyadi în zeauă fidel imitată, mânile ’şi-le 
ţine pe paloşul seu puternic, privirile-’i 
sünt îndreptate în depărtări, ca-şi-cum 
ar sta de pază. întreagă concepţiunoa 
monumentului, care trădează nemărgi
nită linişte şi demnitate, va fi de 7 metri 
înălţime, având a fi aşezat în calea Al
brecht, la cotitura de sub biserica lui 
Mathia.

*
H ym en . Sever S. Secula, şef de birou 

la archivele statului în Bucureşti, s ’a fidanţat cu 
d-soara Gristin a\Loichiţa, fiica notarului pensio
nat Marcu Loichiţa din Jebel.*

Banii de cheltuială ai cadeţilor. 
Un ordin al ministrului de rősboiu dis
pune, că elevii şcoalelor militare pe vii
tor au sé capete de acasă bani de chel
tuială numai în suma conceasă de acest, 
ordin, anume cei din anul I. nu pot ave 
mai mult decât cel mult 6 fl. pe lună, 
cei din anul II. cel mult 8 fl, ear’ cei 
din anul III. cel mult 12 fl. Acest or
din va causa de sigur multă mâhnire 
cătănuţelor cu părinţi bogaţi, cari până 
acum erau dedate sé joace pe domnul, 
rin cofetării şi alte localuri — pentru 
ăieţi.

Venitul podului de catene. Marţi 
s'a sérbat în Budapesta iubileul de 50 
ani al podului de catene, fiind în ziua 
aceea gratuită trecerea pe el. Din pri
lejul iubileului direcţiunea podurilor sta
tului a publicat un conspect despre cir- 
culaţiunea şi venitele podului dela clă
direa lui până la ziua iubilară. Au tre
cut podul în cei 50 ani 443,514.264 per
soane, 3,179.216 vite şi 29,501.679 trăsuri. 
Venitul de vamă fiind în acest timp 
17,269.725 fl. (Venitul tuturor podurilor 
din Budapesta, subînţelegendu-se şi po

dul căii ferate, a fost în aceşti 50 ani 
30,227.334 fl.) Cea mai mare circulaţiune 
a fost în anul millenar, trecând podul 
de catene 11,909.370 persoane, 125.579 
trăsuri şi 341.176 vite, încassându-se 
vamă 267.564 fl. în ziua deschiderei (21 
Noemvrie 1849) ’l-au trecut 13.800 per
soane. Cea mai mare circulaţiune zil
nică a fost în 8 Iunie 1892, ziua iubi
leului încoronărei, când au trecut podul 

' 111.040 persoane.
I

Bancrută de milioane. Casa co
mercială Mendl din Amsterdam a bnn- 
crotat alaltăieri cu pasive de trei mi- 

j lioane de franci. Activele abia dau suma 
do 200.000 de franci. Sünt intere- 

! sate îndeosebi firme vieneze şi buda- 
pestane. *

Ş tir i u iéru n to . Locotenentul Autós Géza 
: dela reg. de husari-honvezi din Papa, căzend de 

pe cal a fost ucis de copitele aceluia.

— în  Ciaba nevasta proprietarului Hajdú 
István s ’a sinucis în fântână. Era numai de 
câteva luni măritată.

— în  Ciacova făptuitori necunoscuţi au 
ucis pe moşneagul de 65 ani Constantin Nicolici, 
cu scop de a-’l jăfui.

— Ducesa Amalia Maria, sora mare-duce- 
lui de Baden, măritată ducesă de Leiningen, a 
răposat în Carlsruhe în etate de 65 ani.

— Camera advocaţială din Braşov face cu
noscut, că 8ilenţiul advocatului Grigoriu Mănă- 
rădianu a încetat.

MAI NOU.
S i n o d u l  d e i n  B l a j .
— Raport special al »Tribunei*. —
Un redactor al ziarului nostru es- 

mis anume la Blaj, ne comunică urmă
toarele.

Sinod — secret.
Cu interesul deplin ce-’l port tutu

ror căuşelor mari naţionale şi bisericeşti, 
am venit dornic sé véd sinodul din 
Blaj, asupra căruia sünt aţintite privi
rile tuturor Românilor, şi îndeosebi a 
Românilor uniţi. Durere, datoria mea 
do raportor s’a lovit aci de o stâncă 
de neînvins: sinodul din Blaj e secret, 
şi astfel ori-câtă silinţă şi bunăvoinţă 
’şi-ar da un raportor, nu poate raporta 
mai nimic.

Tot ce voiu spune aci, în fuga pe
nei, simt informaţii din a doua şi a 
treia mână.

Imp o r tanfa sinodului.
Se vede de altfel din toate sem

nele, câte sünt accesibile unui raportor, 
că sinodul e de o deosebită importanţă. 
E a treia zi de când durează acest si
nod, şi e întrebare dacă se va încheia 
şi azi, a treia zi. Se vede că de astă- 
dată părinţii sinodali dau toată atenţiu
nea posibilă problemelor mari ce li-s’au 
impus spre resolvare.

Şedinţele sinodului se ţin în marea 
sală din vechia reşedinţă metropoli
tană, unde alţă-dată de obiceiu au loc 
prânzurile mari, »diplomatice* date la 
ocasiuni festive de cătră Metropolitul. 
Participă la sinod afară de membrii con- 
sistorului toţi protopopii, şi din fiecare 
protopopiat câte un representant al cle- 

. rului. Aproape toţi membrii sinodului 
! sunt de faţă. Dintre protopopi lipseşte 
! venerabilul bétrán, loan V. Russu, pro

topopul Sibiiului.
Şedinţele sinodului se încep regu

lat la 9 ore şi durează până cam la ora 
1 d. a. Atunci membrii sinodului, cari 
toţi sünt la masă oaspeţii Metropolitului, 
trec într’altă sală şi iau prânzul. Imediat 
după prânz, cam la 4 d. a. se reîncep 
şedinţele, şi ţin până la 8 seara.

Obiectele sinodului.
Sinodul a ales în prima şedinţă 4 

comisiuni: administrativă, şcolastică, 
organisatorică şi financiară. Ceste doué 
din urmă au de studiat cele mai grele 
chestiuni: autonomia, respective saturi- 
sarea preoţilor şi ajutorul de stat.

Autonomia.
Chestiunea autonomiei s'a pertrac- 

tat şi hotărît în prima zi de sinod, 22 
Nov. n.

Referentul comisiunei a fo3t canoni
cul Dr. Augustin Bunea.

Preoţii cu cari am vorbit sé espri- 
mau cu încântare despre raportul pre- 
sentat de Dr. Bunea. în acest raport 
se face istoricul întregei chestiuni şi 
apoi se cere, pe temeiul alor 16 puncte 
de considerante, un congres mixt, care 
sé organiseze autonomia separată şi in
dependentă a bisericei române gr.-ca- 
tolice.

Dlui Dr. Bunea ’i-s’a votat mulţu
mită protocolară pentru operatul seu şi 
s’a hotărît, ca raportul sé se tipărească 
şi sé se împartă tuturor parochiilor. Fe-

T R I B U N A

Iul cum s’a tranşat chestiunea autono- 
\ miei a umplut de mulţumire şi însufle- 
! ţire pe preoţi.

Iubileul unirei.
S’a declarat anul acesta de aniver

sar al unirei cu Roma. Toate bisericile, 
şcoalole, cărţile şi odoarele bisericeşti ce 
se vor face în ést-an s’a hotărît sé 
poarte o inscripţie comemorativă întru 
amintirea actului de unire dela 1700.

O tablă, comemorativă se va aşeza 
cu solemnitate în păretele din faţa spre 
piaţă a mănăstirei catedrale din Blaj.

Episcopii uniţi vor da o epistolă 
pastorală comună, care se va ceti într’o 
anumită zi, consacrată unirei, în toate 
bisericile greco-catolice.

Se va ţine şi un sinod provincial 
în Blaj, în Septemvrie 1900 etc. etc.

Congrua.
Şedinţa de ieri a sinodului n’a fost 

aşa importantă. S’a ocupat cu chestii 
administrative şi şcolastice. Azi vine 
la rînd marea chestie materială finan
ciară : ajutorul de stat şi salarisarea 
preoţilor. Sünt mai multe proiecte.

Réspunsul Papei.
Sensaţia zilei de ieri a fost tele

grama sosită din Roma ca răspuns la 
adresa omagială trimisă Papei Leo XIII.

In numele Sfinţiei Sale Papa a 
răspuns cardinalul Rampolla, secretar 
de stat.

Mulţumind pentru sentimentele 
omagiali, Papa gratulează Metropoli
tului de Alba-Iulia şi Făgăraş pentru ţi
nerea sinodului, urează sinodului fructe 
mănoase şi trimite „Ţie şi clerului 
téu binecuvântarea cu cea mai 
mare plăcere11 (amantiseime).

La adresa omagială trimisă deodată 
cu a Papei, Măiestăţei Sale Monarchu- 
lui, n’a sosit încă răspuns.

Răspunsul grabnic şi graţios din 
Roma a făcut bună impresie în sinod.

Cuota în Austria.
»Politik< scrie, că în urma eveni

mentelor mai recente, comitetul esecutiv 
al »dreptei* a ţinut şedinţă, în care a 
fost discutată şi chestia cuotei. Discuţia 
a fost foarte animată. Aproape toate 
partidele au declarat, că cluburile lor cu 
greu vor accepta cuota, aşa cum a fost 
ea stabilită la Budapesta. S’au adus 
grave imputări membrilor din comisiu- 
nea austriacă, esmisă pentru stabilirea 
cuotei, din motivul, că fără temeiu şi în 
paguba Austriei s’au scoborît sub 35 
procente, fiindcă prim-ministrul Clary a 
declarat în faţa mai multor deputaţi, că 
Monarchul va croi de astă-dată o cuotă 
de 35 pentru Ungaria. De altcum în
voiala cu comisiunea maghiară a făcut-o 
numai subcomisiunea de şepte austriacă; 
şi pentru ieri-seară a fost convocată în
treaga comisiune la Viena, ca subcomi
siunea să facă raport despre cele întâm
plate la Budapesta. Se poate, că chiar 
comisiunea să fi respins isprava subco- 
misiunei sale.

Obstrucţia Cehilor.
Clubul Cehilor a luat hotărîre for

mală că va împedeca cu toate mijloa
cele parlamentare votarea budgetului şi 
votarea pactului cu Ungaria. în con
secinţă, Cehii din reichsrath, au dat chiar 
ieri o mică probă de — obstructionism. 
în şedinţa reichsratli-ului s’au cetit adecă 
ordonanţele referitoare la legarea pac
tului cu Ungaria. Imediat s’au înscris 
douăzeci de deputaţi pentru a lua cu
vântul în contra pactului.

înainte de a se întră în ordinea 
de zi aluat însă cuvântul deputatul ceh 
D'olezal şi a cerut, ca propunerea sa 
urgentă, referitoare la precisarea rapor
turilor de naţionalitate, cu ocasiunea efee- 
tuirei recensământului din anul 1900, 
sé se iee imediat în desbalere. Cere 
ca presidentul să-'i dee cuvântul pentru 
a-’şi motiva propurerea aceasta urgentă. 
Cuvântul ’i-se acordă, şi Dolczal vor
beşte şi vorbeşte până la orelo trei. 
După el a luat cuvântul deputatul Si- 
leny, care a rostit o cuvântare de patru 
ore. Au mai vorbit şi alţii. La între
ruperile Nemţilor, Cehii strigau : »Tăceţi 
că cerem votare nominală la fiecare 
obiect*. Obstrucţia s’a început deci în 
reichsrath-ul austriac, în toată forma.

Ultime ştiri.
L o n d ra ,  24 Noemvrie n. Con

form unui nou ordin se mobilisează de 
nou opt batalioane de miliţie teritorială.

— Generalul Methuen depeşează, că 
a câştigat o victorie asupra Burilor la 
Belmout.

Pieterm aritzburg , 24 Noem
vrie n. Generalul Hildyard a dat ieri 
năvală din Escourt şi s’a încăierat la 
luptă cu Burii.

P O S T A  R E D A C Ţ IU N E I. 
jHiiiiclieii. La noi n’a apărut nimic, de 

felul acela.
O rad ea -m are . Niţică răbdare. Vom dis

pune a se face toate.

După un cetit din „Convorbiri“.
(Urmare şi fine).

Elevii acestor dascăli, cum toţi erau 
filologi, scriitori de gramatică şi istorii, 
se făceau robi tot mai tare limbei lati- 
nisate.

A venit dl Maiorescu, — cerut de 
împrejurări; etimológiámul ’şi-a fost 
ajuns desăvîrşirea, »înainte« pentru el 
numai era; vieaţa noastră trebuia pri
menită, limba a trebuit să între în fasa, 
în starea a doua; — a venit dl Maio
rescu şi cu fulgerile sale a dărîmat cui
bul ce nu mai avea să ocrotească pui. 
Şi prea minune ar fi fost când »lupta 
care s’a dat« ar fi »produs îndată efec
tul dorit« şi la Românii ardeleni.

Nici însuşi dl Maiorescu cu tot ze
lul luptei ce o admirăm, nu cred să fi 
dorit ca şi bătrânii să se desbare de 
espresiile de limba aceea care le era 
trecută în sânge. Eu cred că dl Maio
rescu s’a luptat să pună odată capăt 
meşteşugirilor filologiceşti şi ca tinerii 
în de ale limbei să nu mai apuce pe 
calea bătrânilor.

Curentele noue se nasc totdeauna 
pentru tinerime şi împotriva bătrânilor ; 
tinerii sünt de câştigat, bătrânii, ne mai 
având legământ cu viitorul să stîng ca 
un cântec vechiu.

Ca un cântec vechiu au apus sus
ţii torii curentului latin: unii luptându-se 
până la moarte; s’au supus alţii ideilor 
noue fără să creadă în ele. Datu-’mi-s’a 
prilej să văd dascăli îmbătrâniţi în prin
cipiile şi limba cipariană — cum propu
neau de pe catedră »noua direcţie* fără- 
ca oi să-’i fie urmaşi, fără-ca ei să-’şi 
uite de credinţele moştenite. Vâzut-am 
şi profesori ce cu foc tineresc propovă- 
duiau »noua direcţie«, credeul căreia era 
şi credeul lor.

Când propovăduitorii unui curent 
sünt şi de cei-ce nu se închină lui, semn e 
că împrejurările, spiritul vremei îi sile
şte la aceasta; în caşul nostru semn e 
că noua direcţie prins-a rădăcini deja 

; înainte de împlinirea pătrarului de veac 
i dela »lupta ce s’a dat*.

Aceasta o dovedeşte şi îndeletnici
rea zilnică a tinerimei de azi, ca şi a 
celei de ieri.

Pe când în vremea vechiului cu
rent fiecare să »dedică* filologiei, cer
cetărilor istorice şi gramaticeşti, pe atunci 
dela apunerea lui ne mai auzite sânt 
aceste îndeletniciri, cât chiar plângere 
se aude une-ori, dar’ în schimb toată 
tinerimea se îndeletniceşte cu literatura.

în Transilvania s’a scris totdea
una, — deşi nu totdeauna a fost băgat 
în seamă acest scris şi de fraţii din Ro
mânia liberă. Odată s'a scris istorie şi 
gramatică ; acum se scrie literatura »pro
priu zisă«. întâlnim aceeaşi mişcare li
terară fără să se poată zice că azi e o 
mişcare deosebită, cum cred unii. Da, o 
cred şi eu când lucrarea alor 10—15 ani 
se va atribui color din urmă doi, trei 
ani, după-cum dl Maiorescu înşira pc 
Slavici, Lucreţia Suciu, Coşbuc, Oniţiu. 
tot autori, dintre cari unii azi nici nu 
mai scriu, ear’ cari scriu cinste nu Tran
silvaniei fac, ci României, unde scrierile 
lor văd lumina zilei.

Ori-ce, şi ori-cine ar zice, dar’ eu 
nu pot admite că la noi o o deosebită 
mişcare literară şi nici nu am tăria să 

• cred că aceasta va fi în apropiatul vii- 
. tor. N u! Căci lipsesc împrejurările 
I priincioaso: nu este un organ care să 

adune în jurul seu pe autori şi să-’i 
încurajeze, nu o publicul care să le 
dee spriginul material; să le cumpere 
ctrţile. Da! s’a înmulţit numărul ceti
torilor, — şi aceasta la tot caşul în
seamnă ceva, — dar* la noi se ceteşte 
mai mult din împrumut, — o carte cum
părată, perândă oraşul întreg.

Spriginul material dela ai noştri e 
puţin, ear’ din ţeară nici aşa. Cărţi ar
deleneşti în ţeară, mai că nici nu ajung,

: afară de vre-o 2—4 ce atorul »îndrăz- 
I neşte* a le trimite redacţiilor.

Cumpărătorii siguri în cele mai 
i multe caşuri sünt societăţile de lectură,

cari mai mult decât ori-şi-co au lucrat 
la înlăturarea limbei cipariane, la înde
letnicirea tineretului cu scrisul în o ro
mânească curată.

Eu nu admit, că la noi ar fi o deo
sebită mişcare literară şi nici nu cred 
în viitorul ei apropiat; pentru-că sünt 
atât de rea, că nu-mi vine se recunosc 
»destoinicia altora«; ci văzând împre
jurările potrivnice, mă tem că aceste 
face-vor să încete şi scriitorii de azi, 
cum au încetat şi alţii din ziua de ieri, 
fără se poată ajunge la ceva. împreju
rările aceste potrivnice, răpesc credinţa, 
nădejdea sufletului meu dornic de ceva 
mai bun şi mai deplinii. După a mea 
părere, am şi amintit, în coloanele ace
stui jurnal, ar fi un mijloc de ajutorare; 
dar’ azi nu mai cred în întruparea 
lui, azi văd că mai ântâiu e lipsă de o 

1 lucrare pregătitoare, ca »puterile* să se 
! adune în jurul vre-unui jurnal politic;
I acolo să muncească cu toţii, ca publicul 
: să se mai dedee cu cetitul lucrărilor 
I literare. »Tribuna« ar fi foarte potrivită 

pentru formarea acestui curent; când 
apoi puterile ar fi deajuns, atunci uşor 
ar pută scoate şi un adaus literar. Şi 
ca indemnul scriitorilor să fie mai mare 
şi munca lor mai trainică, bine ar fi ca 
la sfîrşitul fiecărui an să se compue, — 
din lucrările publicate, — câte un »alma
nach literan, care să fie icoana pro
ducţiei pe peste an. Luca Rus.

Din public.*)
Mulţumită, publică.

Comitetul »Reuniunei pentru ajuto
rarea de Crăcian a copiilor săraci, fără 
deosebire de confesiune*. îşi ţine de cea 
mai plăcută datorinţă a aduce mulţumi- 
tele sale on. domn colonel ces. şi reg. 
Felix Kcmenovic, comandantul regimentu
lui de infanterie Alexandru I. împăratul 
Rusiei nr. 2, care, cu ocasiunea concer
tului de Duminecă, 19 Nov. n., a bine- 

: voit a pune gratis la disposiţia Reuniu
nei capela regimentului; asemenea şi 
dlui măiestru de capelă H. Pawlik, care 
dela început până la fine a binevoit a 

: dirigia însuşi punctele din programul 
: concertului.

Asemenea se aduce mulţumită pen
tru concursul dat reuniunilor: »Arbeiter- 
Bildungsverein*, »Eintracht«, »Typogra- 
phia« şi »Reuniunea sodalilor români*, 

i baritonistului I. Gürtler, solistelor »Ty- 
I pographiei* d-şoarele A. Adleff, L. Orth 
\ şi L. Friedrich, tinerilor studenţi: d-nii

S. Biemel şi K. Glückselig, domnului I. 
Kaufmann, care din atelierul propriu a 
pus gratis la disposiţia Reuniunei forte- 
pianul pentru acea seară, precum şi 
domnişoarelor angajate ca împărţitoare 
de scrisori la posta de petrecere, care 
prin concursul lor au ridicat mult voea 
bună în seara aceea.

Suprasolviri au întrat dela domnii: 
Felix Kemenovic, colonel c. şi r. 3 fl.;
»Arbeiter-Bildungsverein* 13 fl. 70 cr.; 
Robert Simonis, căpitan de poliţie 2 fl. ;
M. Hager 2 fl.; I. Holm, privatier 1 fl. 
20 er.; I. K., Adolf Schuster, Emil Fi
scher, G. Thiemann, Iosif Pöcher, Fr. 
Geisberger, d-şoara Ana Kenzel şi d-na 
Teresa Deibel, câte 1 fl ; M. Morvay,
N. N., câte 60 er.; d-na L. Görtz, Andr. 
Balteş, I. Simtion, comptabil, Victor 
Hess, I. Stimpel, O. St., Iosif Mar
schall, N. Schmidt, Aurel Simtion, câte 
50 er.; N. N., A. B., câte 30 cr. şi d-na 
C. Fleischer 20 cr., pentru care li-se 
aduce tuturor şi pe această cale adâncă 
mulţumită.

Gust. Kenzel,
preşedinte.

•) Pentru cele cuprinse în  rubrica aceasta 
redacţiunea nu e responsabilă. Red.

Teatru orăşeneao în Sibiitt.
Direcţiunea: I.eo Bauer.

Sâmbătă, 25 Noemvrie n. 
H A N S  H E I L I N G .
Operă romantică în 3 acte şi 1 

preludiu, de Ed. Devrient. — Musică de
Marschner.

începutul la 7 ore seara.

S o s i ţ i  în  S i b i i t t ,
La 24 Noem vrie n. 1899.

Hotel > îm peratul Rom anilor«: Baron 
Kemény, proprietar din Szent-E rzsébet; cav. de 
Scheibenhof din Alba-Iulia, Oernokrak din Bra
şov, majori; Kilhauser din Graz, Puschner din 
Klösterle, Steberl din Saaz, Weinmann din Se. 
ghedin, Zeiner din Arad, Steiner, Wachsler, 
Grünfeld, Szalmassy, Schwarz, Nagy, Steiner, 
din Budapesta, Widrich, Hubicky, Mautner, Hö- 
nigsfeld, din Viena, cemercianţi.

Hotel »Neurihrer«: D-na Werdl, privatieră 
din Budapesta.

Hotel >Meltzer<: Gyurics, major din Oră- 
ş t ie ; Pildner din Bucureşti, Lobonţiu din He- 
pria, privatieri; Lukács, sublocotenent din Cer
năuţi; Schmidt, măcelar din Câneni.

Pentru redacţie si editură responsabil: Andreiu Balteş 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni. Iosif Marschall.
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D in  cau sa liquidării ş i m utării din S ibiiu  v én zare totală (A u s 
v e r k a u f  p e  lângă con trolă  oficială.

Din causa părăsii’âi comercialul şi a strămutare i 
din ă i iiu

(Ausverkauf)
pe lângă controlă oficială conform decisului magistratului 
orăşenesc nr. 16498/1899.

îndeosebi deamnă de atenţiune e împrejurarea, că în 
scopul desfacerei grabnice am dispus ca din toate stofele, 
fine, de lână de oaie, de diferite sorté, trimise în deposit la

mm
sé se confecţioneze vestminte pentru bărbaţi şi copii, 
pe măsură. On. public are deci ultima şi cea mai bună 
ocasiune a se aprovisiona cu vestminte ieftine şi bune, de 
confecţiune proprie şi nu fabricate.

Grhete, pălării şi pioiere, cum şi toţi ceialalţi articli, 
cât timp va ţine provisiunea presentă, se vor vinde asemenea 
în desfacere totală (Ausverkauf).

Localul de prăvălie e de închiriat încă pe c in c i  a n i  
următori.

Stelajurile şi întreg aranja centul prăvăliei sunt

de vânzare
cu  p r e ţu r i  i e f t in e

Cu distinsă stimă:

A sch er ,
isis]s-îs deposit de vestminte

Sibiiu, strada C isn ădiei nr 4 — 6 în  ed ificiu l C om andei de Corp.

D in  cau sa  liquidării ş i m utării din S ib iiu , vén zare totală (A u s 
v erk a u f) p e  lân gă  con tro lă  oficială.

„Convorbiri Literare“.
>E un adeverat călindar po

poral, care în afară de materia 
calendaristică obicinuită, conţine 
materia cea mai potrivită pentru a 
ţină deşteaptă conştienţa naţională 
în popor.

In »Dela 1848« se povesteşte 
luptele Românilor în contra asu
pritorilor unguri, ear’ în .Revaşul 
nostru* se face o dare de seamă 
despre toate incidentele care au 
turburat vieaţa românească din 
Ungaria dela Septemvrie 1897 până 
în Sept. 98.

Intr’adevăr mai rar carte care 
sé urmărească cu atâta unitate de 
concepţiune scopul propus*.

„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI IN SIBIIU.

A apărut!

V n m m m
-ss pe 1900

Anul al XV-lea. — Ediţie iubilară.
9

P r e ţu l  2 0  er. es. ş i  S er. p o r to . C om pacta t în  
p â n ză , de sa lo n  SO er. ş i  IO  cr. p o r to  p o s ta i.

ţo

[354118-20 Vane îneăizibile 18 fl.

20

K> Gel mai bogat
călindar rom â
nesc în monar
chic. Conţine 14 
ar! ic o ii literari, 
istorici, econo - 
mici, poesii, doi
ne, snoave şi glu
me.

a 1. D o i n e  şi
icoane din lumea 
românească'J t

Cel mai ieftin
căl indar româ
nesc. Deşi e mai 
bogat cu o coală 
ca anul trecut , se 
vinde tot numai 
cu p r e ţ u l  cei 
vechiu de

2 0  cr.

l o

c
pe anul visect

! © 0 © « —1

Anul XV.
■riHf-

S IB IIU .
Editura şi tiparul „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

Ilustraţiile.
1. Români din Bănat. — 2. Ţărani bătrâni 

din Săcele ţl. Braşov). — 3. f  Generalul Mihail 
cav. de Trapşa 4  Valea Şoimului (privelişte). — 
S. f  Alesandru Filip. — O f  loan ßran de 
Lemény — 7. Regele Carol al României. — 8. 
Rrgina Elisabeta (Carmen Sylva). — O. f  Ioana 
Bădiţă v. Moldovan. — IO. »Porţile de-fer*.— 
11. Mthaiu Butean de Bera (mareproprietar în 
Ciomacoz, care a făcut funda-ţiuni de 17.750 fl. 
într’o lună) — 12. Fioriana Butean n. Jucan. — 
13 Grig orie 7 .Brătiann, primul preşedinte al 
L'gei. — 14M. Sa Monarchal Francisc Iosif I. — 
ÎS . Ţarul Rusiei Nieolae II. — 10  Emil Loubet, 
preşedintele Republicei francese. — 17. Umberlo, 
regele Italiei. — 18. Prof Grig. To-cilescu. — 
IO. Fruntaşii comunei Galeş: Preotul, primarul 
şi notarul, la 1867.

„Floare albastră“.
»E anotimpul călindareior. 

în româneşte până acum n’a apă
rut decât acesta, şi probabil că 
el va fi până la sfirşit cel mai potrivit 
scopului pe care ’şi-’l-a propus, din
tre toate călindarele cari vor apără 
de acum înainte în ţeară.

Publicaţia »Tipografiei* din 
Sibiiu face o fericită escepţie şi 
merită sé o relevăm. »Călindar.ul 
Poporului*, e, cu adeverat, scris 
pentru poporul român, e o mică 
cronică a evenimentelor petrecute 
în ţările locuite de Români, un 
modest dar’ puternic imbold de 
îmbărbătare Ia luptă, de înflăcărare 
a sentimentului patriotic*.

20

©§

Gel mal frum os
între toate călin- 
darele dela noi. 
Hârtie fină, lite
re noue, dese, ti
par frumos, îm
podobit cu 

i o
11 ustraţiimi!

Ol

„Românii la 
Roma". Raport 
amănunţit des
pre mândrele şi 
imposantele sér- of 
bări din „Forul 
Traîan" cu ilu- 
straţiuni.

©I

Preţul tot cel 
vechiu numai

2 0  cr. H

20

*** Vane neîneaizsbile 10 fl.

„Familia“.
»O carte drăguţă ca esecu- 

ţiune technică, variată ca material, 
şi naţională ca tendenţă, mai pe 
sus de toate naţională e »Călin- 
darul Poporului«de pe anul ce 
vine (1899).

Cetindu-’i, îţi pare că stai de 
vorbă cu un (iran aşezat şi cu
minte, care ştie să spună atâtea 
lucruri, încât ’ţi-e mai mare dragul 
să-’l asculţi«... Despre Revaşul 
nostru zice: »Răvaşul* a devenit 
un fel de gazetă anuală, care con
ţine în resumat toate chestiunile 
ventilate în presa noastră perio
dică în decursul anului*.

L e g e a  v e t e r i n a r ă .
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

aé cunoască le g e a , numită v e te r in a r ă .  Dl Tomm y Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos ia lumină o explicare 
poporală a legii amintite. Iu această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română dia Sibiiu ». tradus 
această carte îs limba română poporală Cartea se numeşte:

Învăţător«! Mnnte&m!
îm p ărtăşesc«  eco n o m ilo r  ce le  m ei de lipsă eu n osein ţe

despre '

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşil la sfat In lungile seri ale iernii.
0 «

T e r m e  v  Bélm,

(184 p?.,* mari.)

Cartea costă 8Ö cr. (eu porto postai 35 cr.) şt m  pom e cum
păr» dela

societate po acţiuni

R é v a s u l  N o s t r u “ .

«

Icoană fidelă despre toate întâmplările 
de peste an din vieaţa politică, culturală, lite
rară  şi economică a Românilor. „Răvaşul 
e împodobit cu ilustraţiuni ca:

Împâratul-Rege — Ţarul Rusiei. -  
Suveranii României. -  D-na Bădilă ete

„Liga Română“.
»E un călindar drăguţ, inte

resant şi instructiv, care n’ar trebui 
sé lipsească, din casa nici unui Ro
man doritor de a fi in curentul afa
cerilor româneşti de peste munţi.

Sub titlul *Revaşul nostru«., 
călindarul publică cronica întreagă 
a causei naţionale. O serie de 
bine reuşite ilustraţiuni dau pu- 
blicaţiunei un aspect cât se poate 
de simpatic«.

.TfrirrnTi m rnimnuii mi rn mmrrmrnmi n mi 11 n rin rmrrnn rm mrrrrrr

Cine vrea sé câştige

14 0 0  mărci (circa 250 florini)
câştig lunar, garantat, cinstit şi fără 
risic poate se câştige, aceia care îşi trimit 
adresa şi o marcă poştală sub V. 21 la 
Annoncen-Exped. X P. 'Wojtan, Leipzig- 

Lindenau. [315] 16—52

'flTíTfMÍníTTRlTífiTnTn'ullIlll

Nr. 1593/1899. [359] 3—3

Publicaţiune
Comuna Brateiu dă în aréndá păşu- 

natul seu în estensiune de 400 jugére pe 
timpul din 1 Ianuarie până în 31 Decemvrie 
1900, spre care scop se va ţinfe licitaţiune 
publică Mercuri, în 29 Noemvrie, la 10 
ore înainte de ameazi. Preţul de escla- 
mare e 1500 fl. Informaţiuni mai detailate 
se dau în cancelaria antistiei comunale din 
Brateiu în timpul ortlor de oficiu.

Brateiu, la 19 Noemvrie 1899.
in t i s t i a  com unală.

❖  +

.TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACTIUKI, SIBIIU.

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A l .  V i ă b u ţ ă ,
8© află de vfiez&re po lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire®, poesie  (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fi. 1.50 
„ Dass< :,  rom an, editura librăriei E. Grjaeve & Comp. 1894 (1 voi.) f l .  1.75 
„Dan“, rom an, Biblioteca pentru toţi, 4 ari. editura Carol Müller 1896,

2 volume a 32 cr, ............................................................64 cr.
*Din goana v ie ţii“, ediţia III. (1895). . . . . . . fl, 1.75.
„Din goana v ieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 uri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane şterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de luptă“, ed. C. Müller, 1895 ......................fl. 1.25

PUT* C el m a i nou volum  de n tr e e h : aaÍP§
„ín viitoare", nuvele, editura Miîoşeucn 1896 . , . . fl. 1.—

Comandeie sé se adreseze:
»Tipográfia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.
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